



# 于日芬:传扬民俗文化 助力乡村振兴

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍

从一名普通的农村妇女,到威海市劳动模范,她把家乡的土吃食——花饽饽,变成一块闪亮的金字招牌推向全国,威海临港区西管山村村支书于日芬用近10年的时间,致力于传扬民俗文化,助力乡村振兴,不仅完成了个人的华丽蜕变,更带领乡亲们一起脱贫致富,过上了好日子。

## 发现商机 学习改进花饽饽

2011年,于日芬面临着重新择业的问题。一次偶然的机会,她看到了朋友孩子结婚时用到的花饽饽,一个大胆的想法在她心里诞生:“好看又可口的花饽饽肯定有市场。”于是,于日芬开始尝试制作并销售花饽饽。

最初,于日芬是用最传统的蒸发面馒头的方法来蒸饽饽,但这种方法太耗时间,蒸出来的馒头味道也不够好。于日芬绞尽脑汁,大胆创新,苦心研究出了自己独特的工艺,蒸制一锅饽饽的时间由原来的4个小时减少到1个小时,口味也有了很大的提升。

随着时代的发展,人们对食品的要求越来越高。于日芬没有固步自封,在制作花饽饽的过程中,不断改进用料与技艺。从最初的可食用色素染色改成了用各种蔬菜水果榨汁来染色,增加了粗粮保健系列。工艺上,不满足于原来胶东的特色,她从网上看,到全国各地学,把他人的做法与自己的做法融合,并学习了各种面塑技艺,对胶东花饽饽进行改进,大大增加了花饽饽的观赏性。



慢慢地,于日芬的名号越来越响,她的花饽饽被越来越多的人知道,不少人上门求购花饽饽,甚至要拜师加盟。“齐鲁名吃”,“威海工匠”,“威海市劳动模范”,“非物质文化遗产传承人”等头衔也随之而来。

## 心怀使命 助力乡村振兴

在个人发展的同时,于日芬也不忘回馈社会。2014年,于日芬就任威海市临港区西管山村村支

书,当她看到,村里的妇女农闲时节都没事干,于日芬就无偿传授她们花饽饽技艺,既解决了劳动力闲置问题,又为村里指出了一条脱贫致富路。

随着花饽饽的名头越来越响,

2018年,于日芬的“汪瞳花饽饽”获得了由国家商标总局颁发的中华人民共和国国家地理标志,花饽饽这一传统技艺,在于日芬的巧手打造下成为带领村民们走上致富路的“金饽饽”,她本人也被威海市委、市政府以及威海总工会授予“威海工匠”、“威海市劳动模范”等荣誉称号。

2019年,威海临港经济技术开发区总工会投资近30万元,成立了花饽饽培训学校,并将其打造成职工培训就业基地。每年慕名而来向于日芬学习花饽饽技艺的学员很多,每一个徒弟,于日芬都“手把手地教,一对一地学”,把自己从事花饽饽的选材、创意、销售等方面的经验毫无保留地传达给每个学员。于日芬的学生们大多是农村妇女,如今,她的徒弟在威海市有30多个,全国其他地区有95个,颇具规模的花饽饽连锁加工店、工坊等已有86家。

传承民俗文化,助力乡村振兴。于日芬是这么说的,也是这样做的,她说,未来她将帮助更多人走进胶东花饽饽这个行列,让花饽饽这个“土吃食”在助力脱贫攻坚,实现乡村振兴的道路上绽放别样光彩。

## 威海经区示范性重点工程劳动竞赛启动

本报威海6月11日讯(记者 陈乃彰 通讯员 丛军滋) 聚焦新动能,冲击新目标。日前,由威海经济技术开发区总工会和区项目推进办共同主办的威海经济技术开发区“战疫情、比贡献、促发展”示范性重点工程劳动竞赛在威海国际经贸交流中心建设现场正式启动。



威海经济技术开发区“战疫情、比贡献、促发展”示范性重点工程劳动竞赛是贯彻落实威海市委市政府和区工委党委“重点工作攻坚突破年”目标任务的具体举措。活动从全区68个重点项目中选取34个项目作为区级重点工程劳动竞赛示范项目,以“战疫情、比贡献、促发展”为主题,围绕防疫、进度、安全、质量、创新五大方面开展竞赛,旨在发挥劳动竞赛“比、学、赶、超”的正向激励作用,组织动员

全区广大职工立足本职岗位,奋力攻坚克难,确保全区重点项目早投产、早竣工、早见效益,最大限度减少和降低疫情影响带来的损失,更好助力全区经济社会高质量发展。

活动当天,威海经济技术开发区有关领导为全区34项重点工程劳动竞赛示范项目授旗,并向全区各级工会组织和各行各业广大职工发出了“战疫情、比贡献、促发展”劳动竞赛倡议书,号召全区各级工会组织

和广大职工,坚守理想信念,追求卓越品质,弘扬三种精神,为奋力争取疫情防控和经济社会发展双胜利再立新功。

同时,为充分调动参建单位和广大职工积极性,威海经济技术开发区总工会将根据各参建单位竞赛组织开展情况,给予重点工程劳动竞赛示范项目一定的资金支持,并将结合“夏送清凉”开展劳动竞赛慰问活动,充分激发广大职工的参赛热情。

## 威海市创新技术对接转化服务平台力促校企合作

本报威海6月11日讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 6月2日,威海双丰物探设备股份有限公司与哈尔滨工业大学(威海)现场签订合作协议,就基于物联网技术的电力管线安全预警项目展开合作。该项目将加速推动企业智能小系统仪器的实现和推广。签约仪式上,双丰物探总经理毛彦盛颇有感触地说:“非常感谢市总工会提供的这个平台,为我们企业和高校搭建了一座务实高效的技术交流合作的桥梁。”

这是威海市创新技术对接转化服务平台创建以来,实现校企合作的一个成功案例。

近年来,威海市总工会大力开展职工全员创新品牌创建工程,引领广大职工立足岗位创新创效,促进企业创新发展。工作中,既感受到职工群众的聪明才智和创新伟力,也发现很多企业存在依靠自身研发部门、

高技能人才无法解决的技术难题,制约企业创新发展。

针对这一痛点、难点,威海市总工会与哈工大(威海)合作建立了威海市创新技术对接转化服务平台,服务企业技术需求,促进高校科研成果的转化应用。

平台自2019年9月上线以来,充分发挥威海各级工会的组织优势和驻威高校的科研资源优势,线上匹配企业技术需求与专家科研成果,线下积极组织匹配成功的校企双方实地走访考察、商谈合作。

凭借完备的智能数据库和完善的服务运营体系,威海市创新技术对接转化服务平台迅速成长为资源丰富、功能强大、富有吸引力和竞争力的技术对接转化平台。目前,平台已入驻高校、科研机构11家,专业服务公司35家,专家教授、高技能人才1471人,发布科研成果338项,入驻各类企

业787家,企业创新工作室1238个,各类企业通过平台发布有效技术需求158项,19家企业的20项技术需求已分别与哈工大、山大、哈理工、北京交通大学威海校区等高校的29名专家达成初步合作意向。

威海市总工会还实地走访了各驻威高校,与威海市产业技术研究院、威海市商业银行等开展合作,吸纳更多智慧、资金、政策要素入驻平台,打造服务企业技术需求、畅通校企联系的服务平台。

今后,平台将进一步发挥互联网涵盖专业资源广、大数据匹配精准,对接转化效率高、解决技术难题成本低、不受地域空间限制等优势,力促我市企业技术创新和高校科研成果转化,搭建起全市乃至全省、全国的专家人才和企业技术对接转化的桥梁,为助力威海企业高质量发展作出新的更大贡献。

## 威海经区七类创新工作室点燃职工创新热情

本报威海6月11日讯(记者 陈乃彰 通讯员 丛军滋) 为促进全员创新工作开展,威海经济技术开发区总工会根据各企业产业特点、生产任务、工作条件差异,以及生产、技术、管理问题的不同,充分发挥创新工作室领军人物的特长,因企制宜、因事制宜、因人制宜,创建了七类各具特色的创新工作室,充分激发了全区职工的创新热情。

“革新”型创新工作室。工作室重点围绕生产、设备、检修等突出问题,组织广大职工进行小改小革、工艺创新,实现降本增效。如山东安然纳米实业发展有限公司的6

个工作室都直通一线生产车间,攻克和解决上百项生产技术难题,取得了多项发明专利。

“五小”型创新工作室。主要采取工作室、车间、班组工作站,职工个人参加“五小”活动等方式,发挥职工聪明才智,解决生产中的实际问题。如贝卡尔特(山东)钢帘线有限公司侯旭波创新工作室和威海泰浩建设集团团民创新工作室等,充分发挥领军人物的创新辐射效应,鼓励职工全员创新。贝卡尔特在每个车间、班组设立创新工作站,覆盖公司1500多名职工,每年仅合理化建议就达七八千条,职工创新参与率达100%。

“攻关”型创新工作室。面对重大课题,由相关部门协作,按工艺进行研制开发、制造试验和运用实施。如百圣源高大明工作室,其成员由不同部门的技能人员、能工巧匠、一线技术操作能手组成。仅去年下半年至今,创新项目达50多个,创效200余万元。

“储备”型创新工作室。此类工作室以研发新产品为重点,按照产品的生命周期,在其进入衰退期之前,推出新一代产品。如威海紫光生物科技开发有限公司的赛凤莲创新工作室的等,2019年共研发申报新产品32个。

“共建”型创新工作室。企业依

托创新工作室这一平台与大专院校、科研单位密切合作,实现产学研无缝对接,从而促进企业转型发展。如捷诺曼自动化股份有限公司与山东大学、威海蓝拓工业自动化研究所等院所合作,开发出了船用无线多源数据收集及实时处理系统、自动化群控管理系统等多项新技术,填补了业界空白。

“传承”型创新工作室。威海金镶玉工艺品的李江玉创新工作室,一直以来着重传承威海锡镶工艺,秉持一颗匠心,自主开发新品种50多项,获得多项专利和全国大奖。

“服务”型创新工作室。威海

经济技术开发区总工会主动拓展创新工作室的创建范围和种类,鼓励辖区内的鑫通汽车贸易有限公司、威海美年大健康国际体检中心、铂丽斯国际大酒店等服务性企业分别建立了独具特色的“服务”型创新工作室,充分挖掘了各行各业职工的创新潜能。

创新引领发展。截至目前,威海经济技术开发区内市级以上创新工作室总数达120个,创新工作室共帮助企业解决技术难题870多项,产出创新成果5000余个,职工提合理化建议30余万条,创效达7.2亿元。